

02月18日2024年，苏黎士活泉教会主日敬拜：马太福音 MATTHÄUS 26:1-13； 马可福音 MARKUS 14:1-9；路加福音 LUKAS 22:1-2

前一段经文：

太25:31-46

- 基督将在荣耀中降临，祂将被称为万王之王，从祂宝座上，祂神性的威严将向全世界充分地彰显。基督将要公开显明自己的主权，祂要在地上建立完美的新秩序，要将祂所有的仇敌踩在脚下，要聚集祂的信徒分享永恒及有福的生命，实现父神所赐给祂的国度。
 - 虽然在今世中，普遍信徒必须经历信心和成圣的磨练，而世人好像不必为他们的过犯承受任何代价；但是基督祂向教会保证：在审判的日子，善人和恶人不会分享同样的结局。
- 基督将要按照上帝的诫命审判所有的人，就是人有否在爱人的事上证明自己爱上帝：因为在基督审判台前，祂不是听我们有信心的宣称，而是向我们要信心的证据。

太26:1-2 耶稣说完了这一切的话，就对门徒说「你们知道，过两天是逾越节，人子将要被交给别人，钉在十字架上。」

- 这个最后的预言清楚地表明：基督是多么乐意献上自己为教会受死，因为只有出于真诚顺服的献祭，才能平息上帝对悖逆罪人的愤怒。同时，基督是为了防止众门徒以为祂是迫不得已被拖向死亡，而完全灰心丧气。
 - 因此，基督来到耶路撒冷的明确目的是要在那里受死：因为当祂可以自由地撤退，逃往安全的隐居处时；祂却刻意自愿地在最危险的时刻出现在耶路撒冷。虽然基督当时那样行对众门徒没有特别的益处，但后来却造就了他们的信心。
- 因此，基督这句话有两个目的：
 - 首先，见证上帝的儿子自愿舍弃自己而受死，好让世人与天父和好；因为没有其他方法能赎罪孽，或为罪人获得公义。
 - 其次，基督并没有像受压迫，无法逃脱暴力的人那样死去；而是因为他自愿献上自己去受死。

太26:3 那时，祭司长和民间的长老聚集在大祭司称为该亚法的院里。

- 虽然基督借着预言说到了自己的受死，但是没有人会猜想到祂的死那么近在咫尺。
- 按照使徒约翰的描述，当时文士和祭司们召开会议的原因是：他们发现一天比一天有更多人群涌向了基督。因此，他们在该亚法的唆使下，决定将基督处死，因为他们无法成功用其他方法对付祂。
 - 约 11:47-50 祭司长和法利赛人聚集公会，说：「这人行好些神迹，我们怎么办呢？若这样由著他，人人都要信他，罗马人也要来夺我们的地土和我们的百姓。」内中有一个人，名叫该亚法，本年作大祭司，对他们说：「你们不知道什么。独不想一个人替百姓死，免得通国灭亡，就是你们的益处。」

太26:4-5 大家商议要用诡计拿住耶稣，杀他，只是说：「当节的日子不可，恐怕民间生乱。」

可14:1-2 过两天是逾越节，又是除酵节，祭司长和文士想法子怎么用诡计捉拿耶稣，杀他。只是说：「当节的日子不可，恐怕百姓生乱。」

路22:1-2 除酵节（又叫逾越节）近了。祭司长和文士想法子怎么才能杀害耶稣，是因他们惧怕百姓。

- 祭司和法利赛人凭自己的经验认为：他们的诡计会因犹太人过节而引起骚乱，所以他们会尽一切所能，在逾越节期间“保护基督”。

- 然而，上帝的时间却与他们的愿望相反，上帝加速了这件事发生的时刻。因为上帝的圣子必须在逾越节这一天被献上，以便实现上帝在旧约所应许的永恒救赎。
 - 祭司们一直都不敢用公开的暴力攻击基督，他们想用计谋除灭基督，所以逾越节的群众成为他们执行计谋的难题；直到犹大向他们提出了一个他们从未想过的计划，就是在夜间执行捉拿基督的计谋。
- 我们必须相信：基督并非意外地被仇敌的暴力害死，而是被上帝的旨意引导自愿地为我们受死，因为上帝从一开始就指定祂的爱子作为唯一的赎罪祭。今天，我们对基督作为有效的挽回祭之信心，就是建立在这样的信念上。

太26:6-8 耶稣在伯大尼长大麻疯的西门家里，有一个女人拿著一玉瓶极贵的香膏来，趁耶稣坐席的时候，浇在他的头上。门徒看见就很不喜悦，说：「何用这样的枉费呢！」

可14:3-4 耶稣在伯大尼长大麻疯的西门家里坐席的时候，有一个女人拿著一玉瓶至贵的真哪哒香膏来，打破玉瓶，把膏浇在耶稣的头上。有几个人心中很不喜悦，说：「何用这样枉费香膏呢？」

- 使徒约翰在约翰福音12:1-8中明确地记载，这个女人是马大和拉撒路的姐妹马利亚。
 - 虽然使徒约翰提到马利亚用膏油抹基督的脚，但是我们可以这样理解：马利亚当时并非直接将香膏倒在基督的脚上，而是先浇在基督的头上；但因为膏油的量很多，所以膏油就流到了基督的脚上。
- 此外，使徒约翰记载：当时是犹大邪恶的毁谤，成为火把点燃其他门徒的内心，以致他们对马利亚发怨言。
 - 约12:4-5 有一个门徒，就是那将要卖耶稣的加略人犹大，说：「这香膏为什么不卖三十两银子赈济穷人呢？」
- 当时犹大以一个貌似有理的理由，谴责马利亚这笔花费是多余的；其实犹大只是以关心周围穷人的外表掩饰他内心的贪婪。然而，我们从这件事看见恶毒的舌头所产生的危险。
 - 虽然犹大与其他门徒说话的动机有很大的不同，但是我们看到其他门徒的轻率是怎样让他们远离了基督的心意，而成为了犹大毁谤马利亚的同伴。
 - 即使是那些本性通情达理、坦诚谦虚的人，如果不谨慎小心；也很容易被有害的言论欺骗，而导致他们采纳错误的判断。
- 因此，我们对于不了解的事情，不要贸然发表意见：因为当我们在发表自己意见而没有顾及圣灵的意思时，我们就冒犯上帝的权利。
 - 林后 5:10 因为我们众人必要在基督台前显露出来，叫各人按著本身所行的，或善或恶受报。

太26:9-10 这香膏可以卖许多钱，赈济穷人。」耶稣看出他们的意思，就说：「为什么难为这女人呢？他在我身上做的是一件美事。」

可14:5-6 这香膏可以卖三十多两银子赈济穷人。」他们就向那女人生气。耶稣说：「由他吧！为什么难为他呢？他在我身上做的是一件美事。」

- 基督的一生是节制和俭朴的准则和样板，所以当祂称赞马利亚的行为时；祂并没有说每一个人都必须学马利亚的行为，也没有要求自己每天都应该受到同样的待遇。基督为马利亚的行为辩护，因为祂知道马利亚在这个特殊的场合中所做的事，是因为她顺服了圣灵的感动和带领。
 - 每当圣徒被上帝呼召去履行任何特殊的事时，他们都会被圣灵以一种不寻常的感动引领。
 - 由于属天的呼召是一切正确行为的唯一根源和原则，而上帝拒绝人按照自己的建议所做的每一件事；所以马利亚是被圣灵的感动引导，她的行为是建立在她对上帝的信心上的。

- 每当敬虔的人因蔑视世人错误的判断，而单单满足于被上帝的认可时；他们不仅会受到世人公开的谴责，他们的行为也会被归咎于傲慢。因此，我们应该坚持这个教义：单单依靠上帝的旨意，以上帝的认可为依靠和满足。
 - 林前 4:3-4 我被你们论断，或被别人论断，我都以为极小的事；连我自己也不论断自己。我虽不觉得自己有错，却也不能因此得以称义；但判断我的乃是主。

太26:11 因为常有穷人和你们同在；只是你们不常有我。

可14:7 因为常有穷人和你们同在，要向他们行善随时都可以；只是你们不常有我。

- 当基督说“穷人会常世上”时，祂借此区分‘普通事奉’与‘特殊事奉’：前者应该被保持在信徒之间，后者在基督升天后就停止了。
 - 基督并没有要求我们在祂升天后，以任何昂贵奢侈的物件敬拜祂；而是以心灵和诚实敬拜祂。
 - 基督命令我们将自己和我们一切的财产，奉献给祂的目的是：让我们愿意按照祂借着圣灵在我们心中的感动，使用祂所交给我们的物质。
- 虽然今天基督的肉身不在我们的当中；但是我们凭信心就知道基督借着祂的灵继续与教会同在，祂以教会的弟兄姐妹为祂的代表来接受我们对基督的爱心和奉献。因此，当我们看到周围有许多人处于贫困时，我们要知道这并非偶然；而是上帝以这些穷人为代表，要我们操练施舍的功课。

太26:12 他将这香膏浇在我身上是为我安葬做的。

可14:8 他所做的，是尽他所能的；他是为我安葬的事把香膏预先浇在我身上。

- 基督用这些话证实：这‘珍贵的香膏’不是因它的香气而被基督重视，而是因为这香膏与基督心里所关切的受死有关。
- 当时犹太人有为死人膏香膏的习俗，一方面是为了尸体不会太快腐烂，另一方面也是他们对将来末日复活的盼望。同时，一般在宴会时，主人也会用少许的香膏膏抹高贵的来宾，表示对他们尊重。
- 然而，当基督说“马利亚是为我安葬做的”时；祂是指马利亚在一般犹太习俗以外，做了一件特别的事。
 - 马利亚当时不仅用香膏膏抹一个活人，而且她毫无保留地用整瓶香膏膏抹基督。
- 马利亚是借着膏抹基督表达：她不仅相信基督快要受死了；基督也要以超乎人所能理解的方式，在香膏的香味尚未消失前快速地复活；而且基督在离开坟墓后，祂的香气要为整个世界注入生命和救恩。

太26:13 我实在告诉你们，普天之下，无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所行的，作个纪念。」

可14:9 我实在告诉你们，普天之下，无论在什么地方传这福音，也要述说这女人所做的，以为纪念。」

- 马利亚对基督复活的信心值得被称赞，她对基督的爱心也值得被纪念：因为这是真信心的证据，也是福音的果效。
 - 马利亚将她珍贵的香膏毫无保留地献给了基督的肢体，就是基督那表征历世历代信徒的身体。虽然马利亚当时不一定完全明白她行为的意义；但她是当代非常少数能在基督的身上，同时完成爱上帝并爱上帝儿女要求的人。
- 同时，基督也间接责备祂的门徒：因为当福音传遍世界各地时，所有信徒都会一致赞扬马利亚

的这一行为；而基督的门徒却那么苦毒地谴责马利亚的这一行为。